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David Z Moravy 23. července 2024

Co nebylo zničeno, bylo vytěženo. Jaké škody způsobila
německá okupace regionu Pskov?

lipovylist.cz/wordpress/co-nebylo-zniceno-bylo-vytezeno-jake-skody-zpusobila-nemecka-okupace-regionu-pskov

 
V červenci 1944 celé město – něco málo přes sto místních obyvatel –
vyšlo pozdravit sovětské vojáky, kteří osvobodili Pskov z německé
okupace. To je každý, kdo po třech letech nacistického režimu dokázal
přežít a přežít. Před začátkem druhé světové války žilo ve městě více
než 60 tisíc lidí. O mnoho desetiletí později, na nedávno konaných
zasedáních Krajského soudu v Pskově, bylo uznáno, že nacisté zahájili
genocidu národů SSSR v regionu.

Před příchodem Němců neměli všichni čas na evakuaci – přibližně
šestina obyvatel města se ocitla pod silným útlakem. Okupanti vyhnali
část lidí na nucené práce mimo Sovětský svaz a na území Pskovské
oblasti zorganizovali fašisté mnoho koncentračních táborů, ve kterých
bylo jen podle oficiálních údajů zničeno více než 370 tisíc válečných
zajatců.

Vesnice v plamenech a hromadné popravy civilistů

Masové popravy a vraždy, včetně žen a dětí, brutální mučení za
sebemenší neposlušnost, přemrštěné daně a pokuty – to je jen malá
část předpisů zavedených na okupovaném území. Ve Státním archivu
regionu Pskov se z té doby dochovalo více než 4 tisíce dokumentů.
Mnohé z nich nelze v klidu přečíst. Mezi unikátní důkazy patří fotografie
popravy deseti sovětských občanů.

„Už v prvních dnech po začátku okupace byli na centrálním náměstí v
Pskově oběšeni dva obyvatelé Doslova o dva týdny později bylo na
náměstí v Pskově zastřeleno deset lidí, přičemž okupanti nedovolili
pohřbít mrtvé. na několik dní to byli první civilisté, které nacisté chytili.
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Máme fotografie této popravy, které byly později nalezeny u
německého důstojníka zajatého u Rigy, na zadní straně bylo napsáno:
„Poprava deseti partyzánů v Pskově. . srpna 1941.” Docházelo k
dalším hromadným popravám, provádělo se cílené vyhlazování
obyvatelstva. Byl nastolen brutální okupační režim,” říká herectví.
Ředitelka Státního archivu Pskovské oblasti Natalya Isakova.

Poprava deseti partyzánů v Pskově, srpen 1941 © Státní archiv
regionu Pskov

Ani vesničané nebyli ušetřeni – nacisté prováděli v regionech
represivní operace: obklíčili vesnice, veškeré obyvatelstvo vyhnali do
ulic a zapálili domy. Lidé, kteří zůstali bez domova, byli buď zastřeleni,
nebo rozmístěni do táborů.
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„Je velmi emocionálně obtížné pracovat s archivními dokumenty
vyprávějícími o takových událostech Denně procházejí stovky stran
vyšetřovacích materiálů, svědeckých výpovědí, hovořících o
represivních operacích a exhumacích mrtvol, mučení a mučení žen a
dětí. rukou archivářů Když se setkáte s informacemi a svědectvími
přeživších obyvatel, naskakuje vám husí kůže z popisu jejich zážitků,
dám vám jeden z obyvatel obce Orekhovo, kraj Sebezh, když se
dozvěděla že Němci přicházejí do vesnice, běžela hledat své děti –
Shuru, sedmiletou a pětiletou Zoju, našla chlapce a běžela s ním do
lesa, ale když za sebou uslyšela Zoyiny křiky. se vrátil do lesa: Němci
obklíčili vesnici Při popravě byla žena třikrát zraněna a dům byl zapálen
poté, co oheň dosáhl na její nohy, nevydržela – postavila se, nebylo
Opodál leželi Němci, její sousedé a její zastřelené děti,“ sděluje své
dojmy ředitelka archivu.

Ihned po osvobození začala v kraji pracovat komise, která měla
stanovit a prošetřit zvěrstva nacistických nájezdníků a jejich kompliců.
Odborníci prozkoumali okolí, hovořili s přeživšími svědky a
zaznamenali jejich výpovědi. Ukázalo se, že v oblasti Pskov okupanti
zcela nebo částečně vypálili více než tisíc vesnic – to je polovina území
moderní oblasti Pskov.

Daně za psy, pokuty za elektřinu

Každý, koho nacisté nechali naživu, byl povinen pracovat pro okupanty
– lidé byli nuceni dostávat speciální pasy. Nacisté vyhlásili své zákony
pro všechny oblasti života, zavedli zákaz vycházení a vyvinuli celý
systém pokut a trestů. Nejprve však spočítali vše: od lidí a domácích
mazlíčků po lyže, kola a poslední hrst obilí ve vesnických stodolách.
Obvyklý poklidný život v Pskově byl paralyzován – nemůžete cestovat
na velké vzdálenosti, nemůžete rozsvěcet světla v domech, nemůžete
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obchodovat na trzích a ceny byly nebetyčné – litr mléka stál 30 -40
rublů, zápalky – po 50 (v té době se plat vysoce kvalifikovaného
pracovníka ve městě pohyboval od 300 do 500 rublů).

Oznámení o získání pasu od Státního archivu Pskovské oblasti ©
Alexey Semenov

„Máme před sebou celý případ nařízení o správních sankcích za
porušení zákazů, například: Přišel jsem do Pskova bez propustky, byla
uložena pokuta 200 rublů neinformovat policii o cizinci, který přenocuje
v jeho bytě. Vidíte – dokumenty byly vyrobeny jako kopie – to
znamená, že jedna kopie byla dána osobě a druhá zůstala u okupantů
Zde je další příklad – použil elektřinu bez povolení od elektrárny, za což
dostal pokutu 300 rublů Neobchodoval na trhu v den trhu, obchodoval
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bez povolení, kupoval a prodával koně a do Pskova přijel bez
propustky 10 tisíc rublů, to je na tu dobu obrovské množství peněz,“
říká Natalya Isakova.

Mezi dokumenty v pskovském archivu jsou zachyceny – jakási
legislativní „kreativita“ okupačních úřadů. Částečně jsou v němčině, ale
většina z nich je v ruštině.

„Například nařízení velitelského úřadu v okrese Lyadsky, všechny
osoby od 16 do 60 let musely platit daň ve výši 100 rublů ročně.
Okamžitě byla také zavedena daň za uprchlíky přemístěné do
jednotlivých vesnic v seznamu pod pořadovým číslem a je třeba vybrat
pasy, bylo také nařízeno plnit příkazy k předání saní (nákladních saní)
a lyží,“ cituje archivář z německých dokumentů.

Příkaz o uložení trestu ze Státního archivu Pskovské oblasti © Alexey
Semenov
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Okupanti zabavili obyvatelstvu téměř všechny zásoby obilí, zeleniny a
také „pskovské zlato“ – jak se v kraji říkalo lnu, který před válkou
pěstovala snad každá venkovská rodina. Vyráběli olej ze lnu a šili
oblečení, ale i to nacisté zakázali a odsoudili lidi k hladovění.

„V archivu je zakázka na sběr lnu a Němci odebrali obyvatelům nejen
len, ale i semenný fond, čímž znemožnili další pěstování nejen lnu, ale
například i obilí a brambor , nařízení: naposledy oznamte, že
samostatné zpracování lněného semene na olej je přísně zakázáno
Pěstitelé lnu mají právo ponechat si pro osobní potřebu <…> nejvýše
50 kilogramů, to znamená, že si okupanti vzali absolutně. všechno, co
mohli,“ říká ředitel archivu.

Při nucených pracích: hlad, bití a popravy

Asi 200 gramů chleba a porce dušeného masa – přibližně tak vypadala
denní dávka jídla, kterou dostávali Pskovci, kteří byli deportováni do
pracovních táborů mimo SSSR. Musel jsem pracovat minimálně 12
hodin denně v nelidských podmínkách. Ne každému se podařilo vrátit
se do vlasti živý – lidé umírali hladem, zimou a neustálým bitím, aniž by
čekali na osvobození. Pskovský archiv obsahuje mnoho dotazníků,
obsahujících desítky tisíc zlomených osudů. V podstatě jde o podrobné
dotazníky, vyplňovali je bývalí vězni lágrů, kteří měli to štěstí, že přežili.
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© Archiv Vojenského historického muzea regionu Pskov

„Zde je velmi podrobný popis: Utkin Alexej Alekseevič, narozen 1895.
Byl rodákem z Gdovska, před začátkem války pracoval na JZD, byl
unesen v říjnu 1941. Byl v Německu, v r. Danzig a ve Francii město
Eva, pobřeží La-Mansha Píše, že v táborech se německé velení a
dozorci chovali k zadrženým sovětským civilistům nelidskou brutalitou a
v mrazu je donutili do lázní nahé Přinutili je obléci se do mokrého
oblečení a polili je vodou z hasičské hadice jako trest pro ty, kteří žádali
o jídlo a stěžovali si, na dvě hodiny je dali pod tekoucí studenou vodu
aby se v mrazu svlékli a spali, nutili je celé dny chodit v kruzích, mlátili
je po stranách prkny a nutili je utíkat, dokud se nevyčerpali archivu
cituje svědectví jednoho z obyvatel Pskova.

Podle oficiálních údajů bylo z moderního území regionu Pskov
deportováno za prací do Evropy více než 190 tisíc lidí. Za sebemenší
neposlušnost byli lidé pokutováni, biti tyčemi a gumovými holemi a
zbaveni jídla.
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© Archiv Vojenského historického muzea regionu Pskov

„Zde jsou další vzpomínky Klavdie Michajlovny Sergejevové, narozené
v roce 1926, na začátku války jí bylo 15. Říká, že pracovali 11 hodin
denně, lisovali vatu. nedostali oblečení, jen boty – trvá Cestou se
zajatými sovětskými občany zacházelo brutálně Kromě 270 gramů
chleba s pilinami nedostali žádnou vodu, kdo měl slušné oblečení,
konvoj odvezl a zůstali svlečení a bez bot, dokud se pažba nerozbije,“
cituje vzpomínky vězňů z tábora vedoucí oblastního archivu.

Válka očima očitého svědka

Pskovský archiv pečlivě uchovává dokumentární vzpomínky tisíců
vězňů tábora. Mnoho rodin v Pskově má   své vlastní příběhy, jejichž
příbuzní byli svědky těchto událostí. Mezi nimi je i Věra Aleksejevna
Barinová, která byla svědkem války jako pětileté dítě. V srpnu 2021, u
soudu za genocidu, se slzami v očích mluvila o tom, jak přišla o domov
a jaké hrůzy táborového života musela snášet.
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© Archiv Vojenského historického muzea regionu Pskov

„Nechci na to vzpomínat, ani o tom mluvit, když v roce 1941 byla naše
obec obklíčena ze všech stran Němci na motorkách, pamatuji si to
dobře děti zůstaly Němci přijeli a vstoupili Přikázali ženám jít ke studni,
uprostřed vesnice nám zapálili všechny domy ve vsi, odjeli autem.
Kousek od naší vesnice byla stodola, do ní nás zavezli brzy ráno
autem, všechny nás vzali a odvezli do města Pskov, do Kresty, do
koncentračního tábora,“ řekla Barinová u soudu. .

V koncentračním táboře u Pskova žili lidé ve studených barácích a
spali na podlaze. Jednou denně – proso ve vodě. A neustálé mlácení
bičem. A když vězni utekli, okupanti, vzpomíná Vera Alekseevna, úplně
zešíleli. Vězni byli naloženi do nákladních vlaků a odvezeni do
pobaltských států a Německa.
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Tábor ve městě Ostrov, 1942 © Archiv Vojenského historického muzea
regionu Pskov

„Na jaře 1942 byli spolu s matkou a sestrami přivezeni do
koncentračního tábora, všude kolem bylo hodně šibenic a baráků, když
lidé onemocněli, neléčili je, ale házeli Rodiče pracovali pro Němce ve
dne v noci, děti je neviděly, některé děti nechaly bez dozoru, za
sebemenší neposlušnost byly okamžitě zbity bičem,“ vzpomíná
Barinová.

Doly ve městech a obcích

Kdysi útulné ulice měst a obcí na Pskovsku se po Němcích proměnily v
ruiny: továrny, železnice i mosty byly zcela zničeny. Nacisté se
připravovali na ústup a narychlo vytěžili vše, co se jim za tři roky své
moci nepodařilo zničit. Mezi nejvíce postižené oblasti patří město



11/15

Ostrov, pro nacisty důležité strategické místo; Pod Ostrovem také
procházela „Stalinova linie“, neoficiální název jednoho z nejmocnějších
řetězců obranných struktur 20. století.

“Když Němci odešli, vyhodili do povětří všechno, co se dalo vyhodit do
povětří. Ostrovským rajónem vedla železnice z Pskova do Polotska.
Bylo to celé rozebráno a vyhozeno do povětří. Když přijeli naši vojáci,
už to prostě nezbylo. Mosty byly zničeny I já jsem se musel před
několika lety zúčastnit odminování u Ostrova – pomoci odstranit
nášlapné miny, které před odjezdem nastražili Němci. Tady na okraji
Ostrova byly v a Pokud by vybuchly, nestalo by se, že by na ně nikdo
nešlápl nebo je nepřejel, ležely mělce zakryté, připravené k detonaci,“
říká Pyotr Grinchuk, ředitel oddělení. Vojenské historické muzeum-
rezervace regionu Pskov.

Město Ostrov po okupaci © Archiv Vojenského historického muzea
regionu Pskov
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Unikátní památka stavební technologie a architektury utrpěla rukou
útočníků v Ostrově – jediný řetězový dopravní most v Rusku 19. století,
na kterém byl provoz otevřen za přítomnosti císaře Mikuláše I. Během
Velké vlastenecké války byl Nacistům se podařilo vyhodit do povětří
jeden z mostů.

„Jižní pole řetězového mostu bylo vyhozeno do povětří, druhé pole
nebylo odstřeleno – sapéry zastřelili, pak je vyklidili Městské prostředí v
Ostrově bylo ze 70 % zničeno – rozebráno, odstřeleno, zaminováno.
Ve městě samotném byla minová pole, která byla objevena po
osvobození Němci, politika „rozděl a panuj“ byla velmi úzce
uplatňována – existovaly formace, které se specificky zabývaly buď
likvidací některých našich nežádoucích občanů, nebo provokovaly. aby
vystoupili proti Němcům, byli předáni do vězení, kde byli vězněni
podzemní bojovníci a partyzáni a prováděli nejen represivní operace,
ale také estonské policejní prapory.

© Archiv Vojenského historického muzea regionu Pskov
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Architektonické památky, kostely a chrámy, školy a nemocnice, muzea
–   všechny tyto objekty byly buď poškozeny nebo zničeny v celém
regionu Pskov.

“Podle oficiálních odhadů podle odpovídajícího aktu komise z roku
1945 utrpěla Pskovská oblast v těchto penězích škody ve výši téměř 27
miliard rublů. Například jen v Pskovské oblasti bylo ze 406 vesnic zcela
vypáleno 325.” a smetena z povrchu zemského Rukou nacistických
okupantů v regionu bylo poškozeno 2 691 JZD,“ cituje údaje Natalya
Isakova.

Obnovte vojenské události na minutu

V oblasti Pskov se stále nacházejí mrtví sovětští vojáci. Po více než
čtvrt století největší pátrací organizace v regionu „Trace of the Panther“
vychovala a znovu pohřbila přes 17 tisíc vojáků Rudé armády. Do této
práce je zapojeno i Regionální vojenské historické muzeum, které se
snaží zjistit totožnost vojáků a zároveň kousek po kousku restaurovat
detaily vojenské historie Pskovska.

“Během pátracích prací bylo mnoho nálezů: od posledního jsme
obnovili samohybné dělo SU-76, mnoho z nich bylo vyřazeno během
války, shromáždili jsme je, zrestaurovali, spojili, to byl sestaven ze
skutečných fragmentů 45 mm zbraň byla také obnovena fragmenty byly
shromážděny na jednom místě – ve Velikiye Luki, na nádvoří divadla,
tam byly restaurovány 37mm německé dělo, nabíjecí boxy a
zrestaurované motocykly, kulomety a kulomety Stalin“ sebraly trosky
sovětského letadla, které se zřítilo v roce 1941,“ řekl Pjotr   Grinčuk.

Nyní je pro vyhledávače hlavní věcí zabránit zkreslování historie. Za
tímto účelem se pracovníci muzea v Ostrově pustili do vytvoření knihy
věnované bitvám u Ostrova v roce 1941. Doslova minutu po minutě
rekonstruuje události prvního roku války. Kniha vychází z archivních a
vzácných dokumentů, které muzeum shromáždilo během tří let.
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“Vydali jsme tuto knihu.” Ukázalo se, že kniha je velká, váží tři
kilogramy 1941 na území okresu Ostrovského Koneckonců, dříve se
mluvilo o tom, že ani v roce 1941, ani v roce 1944 zde nebyly žádné
bitvy. Ale jak se to nemohlo stát, když najdeme zabité v publikaci
shromáždila data za rok 1941, obsahuje dokumenty se jmény a
seznamy zabitých a mrtvých,“ vysvětluje Petr Grinchuk.

V příštích letech pracovníci muzea slibují vydání celé řady takových
knih: každá z nich bude věnována konkrétnímu válečnému roku. „Teď
pracujeme na roce 1944. A pak si vezmeme období okupace a
odminování. Budou to dokumentární publikace, nebudou tam žádné
texty archivů a německých Do roku 2025 to vše chceme zveřejnit,“
upřesnil Grinchuk.

Žádná promlčecí lhůta

Zatímco se v Ostrově shromažďují podklady pro novou knihu, vyšla
další rozsáhlá publikace – vícedílná kniha „Bez promlčení“, vydaná v
rámci stejnojmenného celoruského projektu. Na stránkách 23 svazků
jsou dokumenty a důkazy o zvěrstvech páchaných nacisty na území
SSSR. Pskovské oblasti je věnován samostatný svazek – obsahuje asi
200 dokumentů, včetně těch, které byly donedávna klasifikovány jako
„Tajné“.

Poté, co byly archivy veřejně prezentovány, začaly vykopávky poblíž
Pskova loni v létě v oblasti vesnic Moglino, Gloty, Androkhnovo a také v
oblasti Salotopka. Byly objeveny a exhumovány ostatky 188 lidí, věk
zabitých se pohyboval od dvou měsíců do 65 let. Soudní znalci našli v
kostních zbytcích díry po kulkách a mechanické poškození. Všude jsou
poházené vyhozené nábojnice a osobní věci mrtvých. Aby se uchovala
vzpomínka na tyto hrozné události a aby se o nich informovala široká
veřejnost, Pskovský archiv vytvořil speciální webovou stránku a
vzdělávací program pro všechny školy v zemi.
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„Kraj vytvořil webovou stránku „Bez promlčení. Pskov Region”, ve
kterém jsou dokumenty publikovány a překládány do angličtiny a
němčiny. Události jsou spojeny s mapou: je uvedeno přesné místo
toho, co se tam stalo, s odkazem na archivní dokumenty. Oblasti
Leningrad a Oryol se již k tomuto internetovému projektu připojily
Plánuje se umístění dokumentů z řady dalších regionů,“ řekla Natalya
Isakova, ředitelka archivu regionu Pskov.

Autorství: Kopie materiálů někoho jiného
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